

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franko concertado  
Apt.º de Correos n.º 31  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

## Diario Católico de Noticias

Año XXXIX.—Núm. 12.385

Martes 26 de Enero de 1937

«España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguran su nacionalidad, unidad y continuidad.»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### PARTES OFICIALES

#### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
25 DE ENERO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Quinta, Sexta y Octava Divisiones y Divisiones de Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención, con ligeros tiroteos de fusil y cañón.

**División de Madrid.**—El enemigo, siguiendo su costumbre, atacó en el día de hoy las posiciones ocupadas sobre la Cuesta de la Reina, siendo rechazado con gran número de bajas.

**Ejército del Sur.**—En el frente de Granada se ocuparon los pueblos de Agrón, Fornés y Jayena, limpiando de enemigos la zona de quince kilómetros al Sur de la carretera de Alhama, donde se encontraron los cortijos incendiados por los rojos en su bárbara labor de destrucción. Fueron recogidos varios muertos y algunos prisioneros, encontrándose en poder de un dirigente socialista una corona de la Virgen, un manto, unos pectorales y dos cálices, uno de ellos de grandísimo valor.

Salamanca 25 de Enero de 1937.  
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### ¡La venta de esos niños!

Por muy necesario que sea «pro patria et iustis», la guerra es dura, la guerra es triste. Pero su perfil no es agrío, en todas sus contornos, ni su proyección dolorosa en todos sus puntos.

La guerra es crueldad, es destrucción, es dolor, pesadumbre y llanto, orfandad y miseria. Sobre todo, si la llavan por ambos lados hijos de una misma madre.

Pero no todo en la guerra es noche; ofrece también claridades de amanecer.

La guerra, es, ante todo, una gran tragedia.

El águila exterminador, que da vueltas con la espada vengadora en su diestra, lleva también una antorcha luminosa de lobreguezes y en ellas nos descubre, con su luz, algo misterioso y sobrenatural.

De Maistre nos diría que la guerra tiene algo de divino, porque es divina en sí, es divina en sus leyes y en la gloria misteriosa que la circunda.

Dios en la guerra, como en todo, teje la trama con las decisiones voluntarias de los humanos y rige el timón de las naves que zozobran.

La guerra es una gran maestra, siempre, cuando hay mentes que saben reflexionar; sanción de derechos, encarnación de justicia.

La guerra exterminadora, y la guerra maestra, nos hace pensar.

Si es dura y es triste toda guerra, la que en España actualmente está encendida lo es sin ninguna comparación y medida; por un hecho principalmente.

El hecho es este: que miles de niños españoles han llegado a Rusia.

Criaturitas inocentes, sin culpa alguna de su parte, han ido allá como producto de una venta —espiritual, de una venta trágica que han apodado villanamente «solidaridad y humanitarismo».

La verdad pura y limpia es que se han llevado a Rusia nuestros niños para robarles las almas, para arrebatarles el cor'o bagaje de creencias que el ambiente y madres cristianas de España habían amorosamente depositado en ellos.

Daño de almas cándidas irreparable. Veneno de corazones generosos mortal.

Se han llevado a nuestros niños a Rusia para hacer de ellos rabiosos comunistas, venásicos ateos de acción. Para educarlos en el ateísmo y especializarnos en su propaganda contra todo lo sobrenatural se preparan a la sombra de Kremlin fundaciones que acogerán a 3 000 niños españoles. La primera llevará el nombre de la Pasiónaria.

Los radioescuchas de todo el Mundo lo supieron a mediados de Octubre. Los sin Dios rusos buscaban celosamente el injertarse en sangre pura, en sangre ardiente de Iberia; y en cuanto han podido, se han apropiado lo mejor, se han llevado a nuestros j. venezuelos.

Tienen con ellos materia perfectamente moldeable en sus troqueles de infierno.

Les ha sido fácil la adquisición. Nuevos marianitas, sin conciencia, se los han vendido a los eunucos Puffifares del moderno Faraón de las estepas siberianas. Los niños estaban, como José, arrojados en la cisterna. Los suyos, desaprensivos, los habían metido en ella.

«El Liberal» del 22 de Octubre presentó la información gráfica de una manifestación infantil en honor de los marineros rusos. Grandes banderas rojas; muchas estrellas de cinco puntas; muchos entrelazados de hoces y marfillos; los niños vestidos con el mono de las milicias rojas. ¡Pobres niños!

No les bastaba a nuestros izquierdistas el daño que en las escuelas habían hecho comanditariamente el materialismo socialista y el Ministerio de Instrucción Pública, perseguidor de los maestros honrados. ¡Y eso que era tan profundo!

Aunque el número de adscritos a la «Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza» no pasara de los 6 000 todavía, entre los 50 000 que cuenta el numerario de los maestros nacionales, había otro núcleo, no escaso de maestros izquierdistas que, sencillos o aventurados, se manejaban desembarazada y sectariamente, creyendo sin duda, que el izquierdismo era el mejor tono y que su causa era la del progreso y la de la cultura.

Por eso en muchas escuelas saludaron los niños con los puños en alto, debiendo en algunas añadir al mismo tiempo: «No hay Dios», para escuchar la respuesta satánica del maestro: «No lo hubo nunca».

Por eso también hemos llegado hasta el extremo de presenciar, con grave dolor del alma, a niños que se acercaban a los sacerdotes y a las puertas de las iglesias para soltar a su vera una retahíla de blasfemias.

Todo esto era horrendo; pero no bastaba a nuestros izquierdistas y han vendido los niños a Rusia.

De tantos dolores como nos causa la guerra actual, este es, quizás, el más agudo y desgarrador.

Lancemos los quejidos a todos los espacios. Reclámesen en cuanto se pueda a esos niños. ¿Por qué seres sin culpa han de sufrir un secuestro tan criminal? ¿Por qué—y esto es más diabólico—se ha metido también en la red atrapadora a niños católicos sin la «quiescencia de sus progenitores»?

No se debía dejar piedra por mover en los alcáceres de la diplomacia internacional hasta lograr su rescate.

Pero si hechas todas estas diligencias conducentes, los niños secuestrados no vuelven al calor de la Patria; si los niños, irremediablemente, se pierden en el infierno bolchevique, pensemos, desde ahora, en levantar un lazareto que los recoja cuando más adelante irrumpen en nuestras fronteras. No necesitamos nuevas intoxicaciones de odio marxista y de rencor ateo. Evitemos otra vez el contagio.

Y que la guerra, la gran maestra, con este episodio de sangrante crueldad espiritual, nos enseñe a los mayores a educar con profunda religiosidad a los pequeños, y a todos los niños de la España liberada les mueve los labios impolutos y les levante los ojos angelicales al cielo en demanda de piedad y de una pronta liberación para estos desventurados compañeros suyos vendidos a Rusia.

TEODORO TONI S. J.

### En mitad de su valor

Infinidad de abrigos, pelli-zas, cazadoras, impermeables, mantas y otros artículos, les ofrecen los ALMACENES HIERRO ARAGON y las PAÑERIAS INGLESAS.

NUESTRO TELÉFONO ES EL 2-8-1-4

### Un viaje por Córdoba

Garclaso, el gran periodista que dirige el «Diario de Navarra» ha hecho un viaje por Andalucía y narra su estancia en Cádiz, Jerez, Granada y Sevilla.

Dedica largo espacio a su paso por la provincia de Córdoba y vamos con gusto a reproducirlo comenzando hoy. Dice así:

Sevilla, Córdoba y Granada, ofrecen el mismo espectáculo de vida normal, de fragor militar, de ánimo alegre, de decisión en la ambición de triunfar pronto definitivamente.

Córdoba vivió mucho tiempo con un cinturón de fuego ceñido a los lomos.

La horda tenía una selección de sus fuerzas, muchos miles de hombres, acaso veinticinco o treinta mil, a las puertas mismas de la ilustre ciudad. Unos miles de hombres, no menos de seis mil, se asomaban a la gran vega por la Cuesta del Espino. Habían venido de tierras de Castro del Río, y Martos y de la sierra de Cabra.

En Cerro Muriano, a tiro de honda por el Norte, otra fortísima columna, bien mandada, y con abundantes pertrechos, había venido de Peñarroya y de toda la parte S. O. de Sierra Morena.

Poco más allá del puente de Alcolea, total otros diez o doce kilómetros de las puertas de la ciudad, otra columna.

En estos puntos estaban las fronteras de Córdoba.

Pero un día, bajo el mando acertado y fuerte del General Queipo, el cinturón de enemigos saltó hecho añicos, y los de Cerro Muriano huyeron a colocarse a cien kilómetros de Córdoba, en las arrugas de Sierra Morena, al amparo de Pozobanco y de Hinojosa del Duque.

Los que estaban en el Puente de Alcolea no pararon hasta Marmolejo, Andújar y Martos.

Y los que estaban en la Cuesta del Espino se fueron también a meterse en las sierras de donde habían venido, Castro del Río y toda la sierra de Cabra.

Con estas magníficas operaciones, Córdoba ha quedado enteramente tranquila. Y hoy se puede ir en paz a Granada y a Peñarroya. Y se puede ir de Córdoba por Peñarroya, Fuente Obispa, Azuaga y Llerena, a ganar la carretera de Mérida, sin el menor riesgo.

Nosotros hicimos el viaje de Córdoba a Granada por Lucena, Rute y Loja, y volvimos por Alcalá la Real, Priego y Cabra. Ya dije el día pasado que esta vuelta la hicimos, en la casi totalidad del recorrido de noche. ¡No nos hubiera resultado tan cómodo el camino hace un año!

En compañía de unos buenos amigos cordobeses fui a Peñarroya. La carretera se retuerce, apenas dejada la vega, por las estribaciones fragosas y novelescas de Sierra Morena.

El Cerro Muriano, primer escalón de la sierra, domina enteramente la ciudad y la vega. Allí están, abandonados y mudos, los testimonios del esfuerzo militar realizado por los rojos para convertir el cerro no solo en una fortaleza inexpugnable, sino en fuerte campamento para la conquista de Córdoba.

Laderas minadas, nidos incontables de ametralladoras y de centinelas que podían batiñ sin riesgo todas las verdades de acceso, aprovechamiento sagaz y técnicamente irreprochable de los árboles, de los cabezos y de las arrugas del terreno... Y 6 000 hombres de las mejores fuerzas soviéticas provistos de artillería y toda clase de máquinas de guerra.

Pero un buen día nuestros soldados y las milicias voluntarias hicieron saltar la fortaleza obligando a los rojos a huir en desbandada hacia la segunda línea de defensas que habían establecido a unos 35 kilómetros, apoyada en el enorme Castillo de Vacar, que domina la serranía.

Cuando se pasa por allí queda uno asombrado del ímpetu y del heroísmo de nuestras tropas, y de la capacidad táctica de los mandos; porque aquel claro en las anfractuosidades de la sierra parda, había sido cabalmente aprovechado por los rojos, y con evidente acierto, como para cerrar el paso a un Ejército veinte veces mayor que el que nosotros llevábamos.

La lucha en este caso de la sierra dominada por el Castillo de Vacar, debió de ser de la dura calidad y del heroísmo que tuvieron en la toma de Irún y el avance sobre San Sebastián, al comienzo, y el derrumbamiento de la línea Retamares, Boadilla, las Rozas, hace pocos días.

(Continuará).

### EL REQUETÉ

El hijo de la tradición. El que, como Arca Santa, lleva a través del tiempo, la forma purísima de ese pretérito, que irradiaba la misma vida que el presente. El que siempre vivien.

Ese es su carácter. La eternidad. La estabilidad. La permanencia, y, como un dogma, es inmutable; hasta el punto de que el tiempo no le sirve más que como mirrilla, o cantón de referencia.

Yo veo la aspiración del Requeté reproducida en aquella bellísima frase del ilustre Vázquez de Mella, cuando decía: «España es una gran Custodia, llevada en hombros por el Cíero, el Ejército, la Nobleza y el pueblo, caminando a través de los siglos, por entre medio de las demás naciones, que inclinan reverentes su cabeza, y se retiran para verla pasar».

Esa visión es el valor de España en el alma del Requeté. Visión que hizo exclamar a Esteine, en el Teatro Principal de Burgos, que España, en su tradición, es el alma espiritual de Europa.

Y por eso, el Requeté canta en su himno:

«Lucharemos todos juntos, todos juntos en unión, defendiendo la bandera de la santa tradición».

Lucha fructífera, fecunda, ya que la nueva España que trae en su seno la forma de una vida nueva, habrá de tomar la esencia y el perfume, de la España anterior a nuestro siglo, que le vaba como en depósito, los sagrados valores morales que tanto elevaron su consideración en el mundo, y que de jaron, como divina huella, nuestro suelo sembrado de catedrales y santuarios, de bibliotecas y museos, de costumbres y de anhelos, que al tomar nuevas formas de acomodación actual, levantarán a España, no modernizada, sino adaptada; no reconstruida, sino desembarazada de todo aquello que durante casi un siglo, se opuso a la marcha, triunfal de su arrogante caminar por la Gran Avenida de la Historia.

Y esta es la bandera del Requeté, que tanto se esfuerza en aportar a España sus bienes patrimoniales, en estas capitulaciones que se han otorgado en el patriótico consorcio de todas las Banderas, reunidas para salvarla.

Aportación de valor; de ese concepto del deber patriótico que eleva al hombre a la categoría de héroe, y en virtud de cuyo sentimiento, el Requeté surca los campos llevando sobre su cabeza el color rojo que es un símbolo de la sangre con que a diario riega el suelo en una efusión, en la que al amarse con la tierra, la santifica, como los primeros mártires de cristianismo santificaban con la suya las arenas del Coliseo, que el transcurso de los años convirtió en relicario, en escuela, y en altar de nuestra sacrosanta Religión, móvil principal de esta guerra, también santa, que será igualmente, escuela, relicario y altar de Dios y de la Patria.

VALERIANO P. FLÓREZ-ESTRADA.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba

CURSO DE 1936 A 1937

CONVOCATORIA DE ENERO

ANUNCIO

Los alumnos que estén matriculados en la presente convocatoria se presentarán en este Instituto durante los días 29 y 30 del presente mes para sufrir el examen correspondiente.

Córdoba 25 de Enero de 1937.—El Director, P. GARCÍA CONEJERO

### Habla Queipo de Llano

Comenzó anoche su charla leyendo dos cartas que había recibido de Argelia, en las que le felicitan por su actitud, pues ningún buen francés puede estar al lado de los comunistas.

Agradeció el general estas manifestaciones a la vez que repitió que el gobierno del Frente popular pospone los intereses nacionales a los del partido.

Añadió que en Argelia están haciendo activa campaña comunista rusa, lamentando que los agentes de orden no se impongan al gobierno.

Dijo que el Doctor Medina Veitia, casado con una rusa, ha llegado a Francia a realizar experiencias para la aplicación de gases tóxicos.

Ha llegado a Marsella el vapor «Tramontana», llevando 22 toneladas de oro.

El día ha sido de lluvia en todos los frentes.

En el de Madrid el enemigo intentó recuperar las posiciones de la Cuesta de la Reina, que se le tomaron el día anterior.

En el sector de Granada nos apareceramos de Agrón, Fornés y Jayena. Estos tres pueblos estaban abandonados. También lo estaban los cortijos inmediatos, los que además al abandonarlos habían sido incendiados.

Se le cogieron al enemigo 2 muertos y 3 prisioneros. La jornada fue muy dura por el temporal y lo abrupto del terreno.

Desde Albuñol se practicó por la sierra un reconocimiento dispersando a las guardias enemigas.

En el sector de Alhama se recogió abundante material, 8 cajas de municiones de fusil, 4 escopetas y la documentación del regimiento rojo de Granada.

A un directivo marxista se le encontraron la corona y el manto de una Virgen, el pectoral de un obispo, cálices, candelabros y dos custodias; una de ellas de valor.

Termino leyendo la lista de donativos en los que figura uno del guardia de la finca «Las Escalonias» (Hornachuelos), que demostró su honradez y lealtad a su patrono bajo el dominio de los rojos y después ha rechazado gratificación por esto, cediéndola a favor del Ejército.

### Aviso importante de la Delegación de Hacienda

Se pone en conocimiento de los tenedores de Títulos de las Deudas del Estado, del Tesoro o de las especiales, cuyos valores se encuentren en territorio liberado, que el plazo señalado por la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 9 del actual, para la presentación de declaraciones juradas de los mismos, en esta Delegación de Hacienda, termina el próximo día 27, sin que a partir de dicho día admitan, bajo ningún pretexto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 25 de Enero de 1937.—El Delegado de Hacienda, MANUEL DANVILA.

### Camara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

Cumplíndose órdenes del Excmo. señor Jefe de la 2.ª División, transmitidas a esta Cámara por oficio de este Gobierno civil de fecha 23 del actual, se requiere a todos los Directores o Gerentes de los establecimientos fabriles o industriales de Córdoba y su provincia, para que en el más breve plazo posible remitan a esta Cámara declaración jurada de los individuos a sus órdenes que se significan y cooperen en la política del Frente Popular, cuyos documentos se trasladarán a dicho Gobierno civil en cumplimiento de mencionada orden.

Córdoba 26 de Enero de 1937.—El Presidente, José Castany.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba

CURSO DE 1936 A 1937

CONVOCATORIA DE ENERO

ANUNCIO

Los alumnos que estén matriculados en la presente convocatoria se presentarán en este Instituto durante los días 29 y 30 del presente mes para sufrir el examen correspondiente.

Córdoba 25 de Enero de 1937.—El Director, P. GARCÍA CONEJERO

### Cooperativa de Funcionarios Públicos de Córdoba

CITACION

Por la presente y previa autorización de la Autoridad Gubernativa, se convoca a Junta general ordinaria, final de ejercicio, que determina el Reglamento de esta Sociedad, con el fin de dar lectura a la Memoria y estados de cuentas que reflejan el Balance últimamente efectuado y proceder asimismo a la renovación de los cargos en la Junta, que corresponde proveer; dicho acto tendrá lugar en la sala de dibujo del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, cedida gratuitamente, el día 31 del actual, a las once de la mañana, advirtiéndose que para el domingo siguiente, día 7 de Febrero próximo, se convoca en segunda citación, a la misma hora, en el indicado local, para celebrarla con el número de socios que concurran.

Córdoba 23 de Enero de 1937.—El Secretario, ANGEL BENA.

El orden del día de dicha Junta será el siguiente:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura de Memoria y Balance general del pasado ejercicio.
- 3.º Elección de los cargos que corresponde renovar.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, dirijase al Apartado 31.

### De Sociedad

† Don José Sánchez Herrero. Hoy recibimos confirmada la noticia de su muerte. Don José Sánchez Herrero maestro que fué de las Escuelas de la Compañía, era un ferviente católico que dió pruebas de ello bien claras en estos años del nuevo régimen en Villa del Río a donde había trasladado su residencia.

Su fervor católico fué lo que hizo que sus asesinos vilmente le privaran de la vida.

Descanse en paz su alma y reciban sus desconsoladas hermanas nuestro más sentido pésame.

† En Sevilla ha entregado su alma a Dios, don Antonio Jiménez Lora. Natural de Bujalance pasó en Córdoba la mayor parte de su vida. Fué periodista y funcionario público. Se trasladó a Madrid y allí se dedicó a escribir obras dramáticas y novelas. En Córdoba fueron aplaudidas dos o tres de las primeras. Se trasladó de nuevo a Córdoba y dejó de escribir, pues una enfermedad le privó de gusto para ello. Hace algún tiempo sus deberes le llevaron a Sevilla y allí continuó sus funciones. Una operación quirúrgica que hizo precisa la enfermedad que padecía, le ha llevado al sepulcro.

Oremos por su alma y enviemos a su desconsolada hermana la señorita Pepita, tan estimada en Córdoba, nuestro más sentido pésame.

### AUXILIO DE INVIERNO

Donativos recibidos en la Secretaría Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española de las JONS, para la instalación en esta Capital de los comedores infantiles de «Auxilio de Invierno».

Dos jerezanas, 2 pesetas; don José López Laguna, 100; Un amigo de la Falange, 25; don Carlos Ribóo Alvarez, 25; don Felipe Carracedo, 25; don Manuel Gutiérrez Fernández, 5; don Francisco de Asís...

Serrano García, 5; don Felipe Gómez y Gómez, 25; 3.ª Centuria de 2.ª Línea, 25; don Antonio Alcántara Cantuel, 5.

Pan y lumbre para los desvalidos; Trabajo digno para el obrero; Amor para las clases humildes; Esto significa Auxilio de invierno ¡Arriba España!

### Una nota de la Secretaría General del Jefe del Estado

#### Contra los comerciantes sin escrúpulos

La Secretaría General del Jefe del Estado nos remite, para su publicación, como lo deberá ser en todas las emisiones de las radios españolas, la siguiente nota:

Existen comerciantes y almacenistas sin escrúpulo que, a espaldas de la autoridad y contraviniendo las disposiciones vigentes, elevan los precios de artículos de consumo, especialmente en el ramo de tejidos, produciendo perturbaciones en la vida nacional y perjuicio en la economía privada de los consumidores que son todas las clases sociales españolas.

Para justificarlo, emplean falsos argumentos sobre supuestos encarecimientos en el origen, que son del todo inexactos, con los que pretenden encubrir su falta de solidaridad moral y la traición a la Patria, que supone elevar el precio de lo que en existencia tenían, para realizar así un substancioso e ilícito negocio, aprovechándose de las circunstancias por que atraviesa España.

El Estado está decidido a impedir con mano firme el encarecimiento de la vida; podrá haber abundancia o escasez de determinados productos no indispensables, pero su coste será el mismo siempre y sólo por excepción, delida y públicamente autorizada, podrá elevarse el precio de alguno determinado. Estas autorizaciones están en las libretas en lugar público, y llevarán el sello del Gobierno civil.

Todos los ciudadanos están en la obligación de colaborar con las autoridades para evitar tan escandalosos abusos con el valor cívico propio del ciudadano de un nuevo Estado, que viene a centrarse en un patriotismo y honradez absoluta a todos na de exigirse y deben denunciar a cuantos incurran en tales delitos, aportando, si es posible, el testimonio o prueba del hecho, para que por las autoridades competentes se lleve a cabo la investigación e imposición de sanción.

# Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

## Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall:

Almacenes:

PEREZ GALDOS. 3

Teléfono 1558

DOCE DE OCTUBRE

## Fotografía Montilla - Estudio Artístico -

### Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga. 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

## Desde el miércoles, día 20

efectúa el público sus compras en

## ULTRAMARINOS CONDE

Plaza de J. Antonio Primo Rivera, 2.

Teléfono 1050.

(NUEVO DOMICILIO)

nes gubernativas o penales que pudieran corresponderles, con arreglo al decreto de 13 de Octubre de 1936 y los bandos de guerra publicados.

La denuncia se presentará ante el alcalde y gobernadores civiles, y si no fuera atendida deberá acudir al gobernador general y por escrito, ante el propio jefe del Estado, si fuese necesario.

Salamanca 22 de Enero de 1937.

### Vida religiosa

SANTOAL.—Día 27. San Juan Crisóstomo, obispo.

Tiene misa propia con gloria y credo. Rito doble y ornamentos blancos.

### JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En Santa María.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Escalvas.

Adoraciones.—Del 20 al 28, a las cinco y media de la tarde, solemne novena a la Madre Sacramento, con manifiesto y sermón a cargo del R. P. Luis Martínez de la Torre, S. J.

Esta novena será costeada por don Manuel Gutiérrez Ravé y señora, por un favor recibido.

Santa Marta.—Del 26 al 3, a las 5 y 1/4 solemne novena a Santa Paula, con manifiesto y cánticos.

San Hipólito.—Continúan las rogativas por el triunfo del glorioso Ejército, con manifiesto desde las 6:30 a las 19. A las 18:30 Ejercicio vespertino.

Hay un zarzillo rojo que emplea el látigo de cinco colas con remates de plomo, para castigos infamantes. Es el que manejan los rusos contra los milicianos a sus órdenes.

El Generalísimo FRANCO

### Información por Radio

#### De la oficina de prensa

Aunque el tiempo se muestra inclemente, y la lluvia no cesa, y los campos están convertidos en barrizales, durante la madrugada de ayer, domingo, se verificó un movimiento táctico en el sector de Aranjuez.

A las cuatro de la madrugada salió del sector de Seseña un destacamento que se dividió en columnas y aguantando el aguacero siguió por la carretera de Aranjuez, en plena noche, hasta rebasar la caseta de peones camineros que está en la cúspide de la llamada Cuesta de la Reina, que domina en toda su extensión la carretera hasta el puente viejo sobre el Tajo.

La importancia que el enemigo concedía a esa posición es palpable con las trincheras y obras de fortificación y los carros blindados.

Nuestras tropas llegaron a este lugar sin que el enemigo se apercibiera, y darle tiempo para que se opusiera, por lo que huyó abandonando municiones en las trincheras y siendo protegido por los carros de asalto y por los barrancos que hay en la mencionada Cuesta.

La ocupación de esta posición tiene gran trascendencia puesto que se corta el paso por la carretera de Andalucía y el paso de un tren blindado desde el cual se nos hostilizaba de continuo. Además es una magnífica posición estratégica desde la que se domina el cruce de la carretera de Aranjuez a Ciempozuelos y San Martín de la Vega.

En el campo dejó el enemigo diez muertos y en las trincheras cinco prisioneros que al llegar los nuestros a las trincheras sobre los parapetos. Son milicianos, pero de clase inferior. No llevan uniforme. Son labradores a quienes reclutaron a la fuerza, entre garcés y fusil y les dieron órdenes de vigilar el movimiento peleando hasta morir. No son soldados. Se les da dos

ranchos. El de la noche de lentejas y alguna vez carne.

El terreno ha quedado limpio de cañonazos. Se oye de vez en cuando algún disparo de mortero.

El mal estado del tiempo continúa. En el sector de Madrid la calma es absoluta.

### Miscelánea

La actitud de los campesinos valencianos y catalanes es asunto que preocupa al Gobierno rojo.

En Barcelona preocupa el conflicto de los automóviles que resultan inútiles por la falta de combustible. Se ha pedido a Francia y Rusia envíen bencina para el consumo mínimo.

Toledo.—Al ser registrado el cadáver de un miliciano en Boadilla, se le encontró una carta del padre de Saturio Torón, carta que confirma la muerte de este y pide se le devuelvan sus efectos. Dice que su hijo era rojo por tradición de familia.

### Oro

Barcelona.—Viajaba en un exprés pasando desapercibido un sujeto que llevaba dos bultos, el parecer insignificante. Se le detuvo y pudo verse que en uno de los bultos había monedas de oro, de distintos países, por un valor de 150.000 pesetas. En otro bulto llevaba unas docenas de relojes de oro, anillos y collares de oro y perlas.

El importe de lo recogido es de un millón de francos oro. Dijo que lo llevaba a Francia por orden del Gobierno.

Otros creen que procede el dinero de personas fustiladas. El detenido se llama Manuel Castañeda Mateos, es natural de Alcañiz y se dirigía a París.

### Respuestas

Londres.—Se han recibido las respuestas del gobierno francés y del ruso, propósito del voluntariado.

La respuesta del gobierno francés se ha leído con agrado. No así la de Moscú, que da la impresión de que el gobierno ruso solo quiere enredar cuestiones y tiene interés en complicar las cosas.

### El Times

Londres.—El importante periódico inglés publica un artículo diciendo que hace tiempo comunistas y anarquistas españoles están en estrecha relación con el comité por mediación del consúl general ruso en Barcelona.

De esto no es una mera suposición. De ello hay pruebas plenas para cualquier persona que esté al tanto de la marcha de los bandos extremistas en España.

### Miaja

Llegó a Valencia llamado urgentemente el general Miaja que celebró una detenida conferencia con Largo.

### Una opinión

Avila.—La Radio Requeté estudia la guerra durante la semana pasada y dice que el general Orgaz dió a sus tropas unos días de descanso, pero este no ha sido completo, pues en la guerra no dispone uno solo bando.

El enemigo hizo cinco contra-ataques y ninguno le fué favorable.

En cambio nosotros podemos apuntarnos haberles cogido 11 tanques rusos, seis cañones y 30 ametralladoras, más un millón de cartuchos.

En el ataque en el sector de la Ciudad Universitaria y en la operación contra el vértice cumbre se vieron apoyados por carros de asalto y resultó vano intento todo su propósito.

### Las industrias

Barcelona.—En vista de la gravísima crisis industrial, la C. N. T. acordó celebrar los días 23, 24 y 25 un Congreso de la Industria Nacional y en él acordaron la necesidad de ir a la Federación Industrial para salvar

la economía que está en peligro, recomiendo a los trabajadores que aumenten el trabajo y sus sacrificios en tal sentido.

### Contra Azaña

«Solidaridad Obrera» de Barcelona ataca duramente a Azaña con grandes titulares y censura su viaje a Valencia.

### Francia

Londres.—«The Standard» juzgando la actitud de Francia dice que éste ha olvidado los pactos franceses y se olvida de la proposición de Hitler sobre reducción de armamentos.

### Alemania fortifica

Strasburgo.—Alemania está fortificando, desde hace bastante tiempo la orilla izquierda del Rin. Las autoridades alemanas han ordenado la evacuación de 14 localidades de la región de Bamboled y de Meissenheim. Los habitantes de esas localidades deberán evacuarlas para el 24 de Febrero. En consecuencia se les dará terrenos en Mecklembourg. La región evacuada será convertida en verdadera fortaleza.

Londres.—Las fortificaciones de las islas alemanas en Heligoland, en el mar del Norte, se han intensificado desde primeros de Diciembre último. Según el «Manchester Guardian», se han emplazado en Heligoland, 80 grandes cañones. Los aeródromos, los arsenales y los depósitos de esencia, son subterráneos. Tienen una profundidad de 25 metros.

### Del Japón

El ejército del Japón ha expuesto su opinión contraria a la política del Gobierno y ha rechazado todo compromiso con el mismo.

Hará su renovación fundamental de la política.

### Acto político

Lyon.—El domingo hubo un acto político en esta, donde se dieron un abrazo radicales socialistas y comunistas.

Hubo otros diversos actos políticos y entre ellos un banquete en el que se pronunciaron varios discursos, uno del jefe del gobierno B'un, el cual alzó la política de Delbosc.

### En tierra de fieles, son más fieles

Pekin.—Recientemente en la procesión eucarística de Ershihshzhengti, provincia de Suiyuan, tomaron parte más de 10.000 personas.

Se trata de un pueblo católico casi en su totalidad, pero que solo cuenta con un censo de 12.800 almas. Por lo tanto, los 8.000 fieles restantes vinieron de las cercanías.

Además, en la magna procesión figuraban unos treinta sacerdotes y varios centenares de estudiantes, de uniforme.

El grandioso desfile comenzó las diez de la mañana y terminó a las dos de la tarde. Esta manifestación da una idea del número de católicos que hay en varios lugares de la Mongolia interior.

### La nueva Corte británica

Londres.—Se están haciendo ya preparativos para la gran ceremonia de la coronación del nuevo rey Jorge VI.

Se asegura que la coronación de Jorge VI será el punto de partida para la vuelta de la nación inglesa a las tradiciones y prácticas religiosas. Predicará con el ejemplo la misma Corte, cuyas costumbres recobran extrema severidad, pues el rey y su esposa quieren perpetuar el ejemplo que ofreció en otro tiempo la Casa Real Inglesa.

## Alemania e Italia

Roma.—El conde de Ciano ha hecho entrega al embajador de Inglaterra la nota respuesta a este país respecto a la pregunta del comité de no intervención.

A la misma hora en Berlín se entregó la nota al embajador inglés.

Ambas notas son idénticas en su contenido.

Comienza Alemania diciendo que se congratula de que Inglaterra quiera abordar con toda urgencia el problema de los voluntarios en España y que se debe establecer un control con las máximas garantías.

El gobierno del Reich prepara una ley prohibiendo la emigración de alemanes para participar en la guerra española.

†

El señor

Don José Sánchez Herrero

MAESTRO NACIONAL

Falleció violentamente asesinado por los rojos en Villa del Río

— R. I. P. A. —

Las misas que se celebran mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, de siete a diez de la mañana, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

Sus hermanas y demás familia doliente ruegan a quienes fueron sus amigos lo encomienden al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen de la Estrella, de quienes fué tan devoto.

Conveniencia de que Londres averigüe si hay igualdad de criterios de todos los gobiernos en este asunto.

Resalta como se ha favorecido a uno de los dos bandos en lucha con esos criterios y termina diciendo:

«Deben ser invitados a salir de España todos los extranjeros que intervienen de algún modo en la guerra civil, para dejar ésta reducida a su propio carácter de «conflicto interno entre españoles».

«Si de verdad las potencias interesadas quieren buscar una solución al conflicto, tienen el deber de actuar con absoluta claridad para hacer efectiva la no intervención en los asuntos españoles».

La nota italiana pide la retirada inmediata de los combatientes extranjeros.

Subraya que una naturalización de masas combatientes extranjeras (esto se propone el gobierno de Valencia) contradice la política de no intervención.

Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa.

El Generalísimo FRANCO

### Entre Villa del Río y Córdoba

Marcha de los trenes especiales de viajeros a partir del día 20 del actual y hasta nuevo aviso, entre Villa del Río y Córdoba y viceversa:

Salida de Villa del Río a las 18; de Montoro a las 18:17; de Pedro Abad a las 18:34; de El Carpio a las 18:50; de Villafraanca a las 18:49; de Los Cansinos a las 19:08; de Alcolea a las 19:17 y llegada a Córdoba a las 19:29.

Salidas.—De Córdoba a las 8:30; de Alcolea a las 8:45; de Los Cansinos a las 8:54; de Villafraanca a las 9:06; de El Carpio a las 9:21; de Pedro Abad a las 9:32; de Montoro a las 9:49 y llegada a Villa del Río a las 10.

### Agrupación "Amigos de D. Juvau Valera"

Concurso para adjudicar un premio de 250 pesetas, a la mejor crónica literaria sobre el tema «Córdoba y su provincia en la guerra actual». (Relato de un hecho heroico).

El Ilmo. Ayuntamiento de Cabra, ha hecho donativo de mil pesetas, para el «Premio Juan Valera», correspondiente al año 1937, instituido como anual, por este Municipio, en 1932.

La Agrupación «Amigos de Valera», estima y agradece, profundamente, esta decidida protección; pero teniendo en cuenta las actuales circunstancias, que reclaman la máxima aportación espiritual y material a la causa de la nueva España, acepta la cantidad de 250 pesetas, que destina a premiar la mejor crónica literaria sobre el tema: «CÓRDOBA Y SU PROVINCIA EN LA GUERRA ACTUAL (Relato de un hecho heroico)», dejando las 750 pesetas restantes a disposición del Municipio.

El concurso se ajustará a las bases siguientes:

1.º Los trabajos que se envíen a este concurso han de ser originales e inéditos, de autor español e hispanoamericano, versarán sobre el tema: «Córdoba y su provincia en la guerra actual» (Relato de un hecho heroico), en cuartillas del tamaño corriente, escritas a máquina, por una sola cara, a doble espacio, y tendrán como extensión, un mínimo de diez cuartillas y un máximo de veinte.

2.º Los trabajos habrán de enviarse al Presidente de la Asociación, calle Juan Valera, 14 y 16 (Centro Filarmónico Egabrense), hasta las doce de la noche del día primero de Mayo de 1937. De los que se entreguen a mano será extendido el oportuno recibo, debiendo conservarse el resguardo de los que se envíen por correo certificado. Los trabajos que se reciban después de la mencionada fecha, no serán admitidos.

3.º Las crónicas no se enviarán firmadas, sino señaladas con un lema, idéntico al que figure en sobre cerrado y lacrado que tenga la indicación del nombre y dirección del autor.

4.º Los originales serán examinados por un Jurado constituido por las personas competentes que la Agrupación designe y cuyos nombres no serán conocidos hasta que se emita el fallo, el cual será inapelable.

5.º El premio no podrá, en ningún caso, dividirse ni considerarse desierto.

6.º Los trabajos no premiados podrán ser retirados en un plazo de tres meses, a contar del día de la adjudicación del premio, a cambio del recibo de su en rega o resguardo de su envío.

7.º Se adjudicarán dos accesits a los dos trabajos que sigan en mérito a la crónica premiada, y tanto a ésta como aquellos, se les dará la máxima difusión en la Prensa Española.

8.º Los trabajos elegidos serán propiedad de sus autores.

9.º El autor de la crónica elegida, recibirá el Premio Juan Valera para 1937, en una fiesta de exaltación de España, que celebrará la Agrupación el 24 de Junio (Día de Valera). Cabra (Córdoba) 10 de Enero de 1937.—La Directiva de la Agrupación «AMIGOS DE VALERA».

NUESTRO TELEFONO ES EL

2-6-1-4

## Gobierno Civil

LOS PRECIOS DEL GANADO DE CERDA

El Excmo. Sr. General Jefe de la 2.ª División ha dictado el siguiente Bando:

D. GONZALO QUEIPO DE LLANO, General Jefe del Ejército del Sur y de esta 2.ª División Orgánica. Hago saber: La necesidad de regularizar los precios del ganado de cerda que en la actualidad resultan ruinosos para los ganaderos con graves quebrantos de la economía del país y solo con provecho de contados elementos, aconsejan se tomen medidas radicales que concluyan con situación tan anómala. En consecuencia. Ordeno y mando:

Artículo primero. Las ventas de estas clases de ganados, cualquiera que sea su sexo o edad, no podrá concertarse a precio inferior de 21 pesetas la arroba en vivo y procedencia, que libres de todos gastos deberá percibir el ganadero vendedor.

Artículo segundo. Queda terminantemente prohibido el sacrificio de cerdos destinados al consumo con peso inferior a nueve arrobas.

Artículo tercero. Por los señores Gobernadores de las provincias de mi mando se tomarán las medidas necesarias al más exacto cumplimiento de lo ordenado; con aquellas otras, que por las circunstancias que concurren en la provincia respectiva, venga adoptar para que no se paralicen en forma anormal las transacciones de estas clases de ganado destinado al sacrificio.

Artículo cuarto. Este Bando surtirá efectos en todo el territorio de mi mando (Andalucía y Badajoz) y será radiado y publicado en los «Boletines Oficiales» y en la prensa de las localidades respectivas.

Sevilla 21 de Enero de 1937.—GONZALO QUEIPO DE LLANO.

\*\*\*

A fin de poder tomar las medidas a que hace referencia el artículo tercero del Bando dado por el Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, sobre la Tasa de los cerdos en vivo, es de necesidad absoluta conocer las existencias de ganado porcino de todas clases en la provincia de mi mando, por lo que vengo en disponer lo siguiente:

Primero. En el plazo de ocho días a partir de esta fecha, vienen obligados los tenedores de cerdos a formular declaración jurada ante las Alcaldías del término municipal donde se hallen pastando o en cebadero, de las existencias de toda clase, especificando con el carácter que los poseen (ganaderos, traficantes, comerciantes, abastecedores, etc.) peso aproximado, lugar donde se encuentran y destino para el que lo tiene.

Segundo. Una vez obtenidas estas declaraciones, previo el visto bueno de V. S. para lo que se asesorará de quien crea necesario, serán enviadas a la Cámara Oficial (Agrícola, a fin de que este informe a la vista de ellas y clasifique cuales son los animales dispuestos para el sacrificio, engorde, cría y recría.

Tercero. Los señores Alcaldes darán la mayor publicidad, a esta disposición, utilizando todos los medios que estén a su alcance, a fin de que no quede ningún poseedor de cerdos sin hacer la declaración ordenada.

Cuarto. Los tenedores de referido ganado que falseen la verdad o se compruebe ocultación, serán sancionados severamente.

Córdoba 25 de Enero de 1937.—El Gobernador civil, José MARÍN.

## Cabra

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado miembro de la Comisión Municipal Gestora de nuestra Ciudad, el Jefe local de Falange, don Pedro Gómez de Aranda Sánchez.

También se ha nombrado a don Fernando Olivares Palarés, Delegado de Falange, en la segunda línea.

Les deseamos los mayores aciertos.

### ASCENSOS

Nuestros queridos paisanos don Francisco Vivar Baena y don José Salamanca Ruiz, brigadas de infantería, han sido ascendidos a alféreces.

Otro querido paisano, don Antonio Oteros Luque, sabemos hoy que fué ascendido a sargento de infantería, hace unos meses.

A todos nuestra enhorabuena.

### PULMÓN Y CORAZÓN

RAYOS X

Clinica R. Castellanos

Eduardo Dato, 5 (Madera Alta)

Consulta de 11 a 4

### Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

ARRIENDO piso céntrico moderno, en 160 pesetas.

VENDO casa en San Sebastián de los Bailesteros. Registradora comercial, estanterías, mostradores, motor eléctrico y solar en Molinillo.

Almacenes Hierro Aragón

## GOBIERNO MILITAR

Suscripción a favor del Ejército:

Don Antonio Castro Garrido, 10 monedas de oro, una sortija de sello, y otra idem de señora; un donante anónimo, una sortija de caballero, un alfiler de corbata y un pendiente de señora; doña Pilar Izquierdo González, una moneda de oro y una sortija con tres piezas; don Rafael Pérez Palomo, 17 monedas de oro de 25 pesetas; don José Herrero Torres, cuatro monedas de 10 escudos; don José Casado Pérez, una moneda de oro de 25 pesetas; 2 de cuarto de onza; el Ayuntamiento (hallado en la vía pública), un pendiente y una sortija; don Antonio Molina Cobos, tres sortijas, un alfiler de corbata, una cruz, dos broches, 2 idem pequeños, 4 pendientes y un alfiler imperdible; doña Gloria G. Espiga Aguilera, una botanadura, (5 piezas), un par de gemelos, un alfiler de corbata, un imperdible, un par de pendientes y 2 monedas de oro; don Manuel Herrador Delgado, una moneda de oro de 25 pesetas.

Un donante anónimo, 40 55 pesetas; don Luis Quero Toribio, 500; don Francisco del Pino Moreno, 500; don Felipe Pastor Romero, 1.500; don Rafael Pérez Palomo, 500; D. Luis Quero Toribio, 3.000; don Francisco del Pino Moreno, 7.000; don Juan Guerrero Rueda, 3.000; doña Benita Palomo, 750; doña Josefa Fernández, 100; don Manuel López Peña, 500; don Desamparado Garrido Vallejo, 1.000; don Manuel Salas y C., 500; don Fermín Garrido Cielos, 50; don Genaro de Dios Orozco, 200; D. Fulgencio Aguilera Torres, 100; don Manuel Castro Quero, 200; don Anselmo López González, 50; don Florian Jerez y otro propietario, 4.564 55; don Emilio Cañete Llamas, 500; don Luis González del Pino, 40; don Gabriel Heredia Ruiz, 250; don José Peláez Vallejo, 50; D. Francisco García Ojeda, 100; doña Modesta Piña Torres, 100; doña Antonia Milla Bueno, 25.

Reciban todos las gracias en nombre del Ejército.

## ESPECTÁCULOS

GRAN TEATRO.—A las 6:30 y 10:30

«Otra Primavera». Azul.

DUQUE DE RIVAS.—A las 6:30 y 10:30

«El es inocente». Azul.

CINE ALKÁZAR.—A las 6:30. «La hija del pená». Tiene algunos lunares.

CINE GÓNGORA.—«La máscara de Fu Manchu». Rosa.

## Noticias

ALCALDE

Se ha hecho cargo de la Alcaldía de Montilla don Cristóbal Gracia Madrid Salvador.

HERMANDAD

DE SANTO DOMINGO

Mañana, a las siete de la noche, celebrará junta general ordinaria la Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba, en la sacristía de la iglesia de San Agustín, para la presentación de cuentas y elección de hermano mayor.

Si a la indicada hora no hubiera número suficiente de hermanos, se celebrará a las siete y media, en segunda citación.

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:

Pescado, 4.977 kilos; carbón vegetal, 26.210; patatas, 20.000; huevos de campiña, 50 docenas.

CAMIONETA QUE VUELCA

En la carretera de Cuesta del Espino a Málaga un autobús conducido por Francisco Sánchez Jiménez volcó en el kilómetro 3. Los viajeros que llevaba que eran varios pelayos resultaron todos ileso.

MADRINA DE GUERRA

Las solicitan Pablo Fernández Novo, voluntario madrileño y Felipe Jiménez Jiménez, voluntario andaluz, sargento de la segunda compañía del primer batallón del regimiento infantería Gerona, Huesca.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación del mozo Rafael Almagro Gómez, hijo de Faustino y de Juana, natural de La Rambla, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para enterarle de un asunto de su interés.

## CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

</